

LOS ALEMANES TORPEDEAN OTRO BARCO ESPAÑOL PATRIÓTICO DISCURSO DE ORLANDO

EL FOCO

El extraño final de las negociaciones de Brest-Litowski no habrá sorprendido a quienes seguían atentamente los progresos de la anarquía en Rusia. Los maximalistas, empeñados en una formidable guerra social y en varias contiendas civiles, no podían mantenerse indefinidamente en su actitud de resistencia ante los Imperios centrales, armados y resueltos a reanudar la lucha. Sin ejército, sin caudillos, sin municiones, sin armas, sin dinero, sin ferrocarriles, toda defensiva resultaba un sueño.

Ahora bien. La fórmula acordada por el Consejo de los Soviets, en la votación a que ayer nos referíamos, resumíase en estas palabras: «Hay que ganar tiempo.»

Todo queda aparentemente igual. No se firmó acuerdo alguno y se pactó verbalmente con unos poderes inestables. Lenin, Trotzky, Kameneff y comparsas saben que su influencia terminará en breve. ¿Quiénes les sucederán? Los elementos burgueses liberales—cadetes, progresistas, etcétera,—declararon que no se consideraban obligados por los actos del maximalismo, y que cuando gobernaran impondrían sus concepciones antigermanófilas.

Es posible que aún dure mucho tiempo la anarquía eslava. Mas cuando concluya, los separatismos actuales hallarán su concreción estatista en un organismo federal panruso. Alemania y Austria quieren balkanizar a los moscovitas, y tal vez lo consigan provisionalmente. Pero no se olvide que las Potencias occidentales, en las Conferencias de la paz, revisarán el estatuto de Oriente. No conviene a dichas Potencias que la Mittel Europa no tenga, en sus fronteras del Este, el contrapeso de una nación fuerte y sólida, capaz de restablecer, por su sola gravitación, el equilibrio europeo perturbado. Y apenas exijan revisiones y reformas del mapa de la guerra, millones y millones de eslavos se unirán a sus voces imperativas.

El problema oriental no ha cambiado después de los teatralismos postreros de Brest-Litowski. Los maximalistas aseguran que ya no hay estado de guerra entre los Imperios centrales y Rusia. Hace mucho tiempo que no lo había. Han manifestado además que licencian el Ejército. El Ejército se había licenciado a sí mismo y se dedica al pillaje en el interior de las provincias.

Las cuestiones de Polonia, Lituania y Curlandia han quedado sin tratar. La situación de hecho no varía. Nadie ignora que los Imperios centrales se negaban a evacuar esas provincias moscovitas. El maximalismo no podía recuperarlas, ni quería tampoco. La anarquía se reconcentra ahora más allá del ex frente para consumirse ó desbordarse. Seguirán las matanzas de burgueses y moderados, los combates confusos, los incendios y los saqueos. Un día sabremos que el hambre hace estragos horribles entre las masas populares, ebrias de utopías rojas, y que surgen dictadores nuevos sobre los cadáveres de los tiranos y terroristas de hoy. Y nuevas incógnitas pavorosas estremecearán al mundo...

Se declaró Alemania campeón de los moderados rusos y atacará al maximalismo en nombre del orden? Mas he aquí que le ha dado de nuevo beligerancia. Trotzky ha dicho que las cuestiones pendientes serán solucionadas, en virtud de gestiones directas de los respectivos Gobiernos. Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía ven-se obligadas a continuar negociando con los energúmenos del Instituto Smoiny, que tanto desprecian, y fortificando, de camino, su dominación. Esa dominación es la perpetuación de la anarquía, del caos, de las guerras civiles. Y, sin embargo, a los Imperios centrales y a sus fiscaltecas lo que conviene es que en Rusia se instaure una regulación cualquiera de la vida, que permita labrar la tierra y cosechar, y fabricar, y traficar y restablecer las comunicaciones...

¡Asombrosa antinomia!... Una Rusia, en plena revolución social, no es ayuda, sino peligro, para los centroeuropos. Y no obstante, el interés del momento angustioso que viven les fuerza a avivar la hoguera, a echar combustible en ella y a consentir que arda en sus límites, con riesgo evidente de una propagación del fuego devorador, que consume los restos de la autocracia.

Una paz pactada con Nicolás II, en los términos usuales, habría sido para Alemania un enorme triunfo. Un «statu quo» absurdo, convenido irregularmente

con Lenin y Trotzky, tiene más inconvenientes que ventajas para los Imperios centrales.

Ya se verá con el tiempo...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 13.—Comunicado del medio día.—Bastante actividad de la artillería en la región de Pinon y al Noroeste de Reims. Hemos realizado varios asaltos al Este de Auberives y en los Vosgos, capturando prisioneros. Al Este de Ambermésnil, una tentativa enemiga contra uno de nuestros pequeños puestos avanzados no ha obtenido resultado.

Calma durante la noche en el resto del frente.

Aviación.—Aviones enemigos han lanzado esta noche varias bombas sobre Nancy. Tres personas de la población han sido muertas y cinco heridas. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 13.—Nuestras baterías han dispersado patrullas enemigas en Val Lagarina. Hemos hecho estallar una mina en el Pasubio, la cual ha causado daños sensibles en las posiciones del enemigo. En el valle del Astico y en la linde occidental de la meseta de Asiago, las dos artillerías han estado más activas. En la zona del Col Caprile, una tentativa de irrupción de la infantería enemiga, precedida de una intensa preparación artillera, fué inmediatamente refrenada con la intervención energética de nuestras tropas y por la intervención eficaz de la artillería. Hemos capturado algunos prisioneros.

Al Este de Conegliano, los aviadores ingleses han incendiado dos globos cautivos del enemigo. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 13.—Comunicado de la tarde: La última noche efectuamos un golpe de mano en las trincheras alemanas, al Sudeste de Hargicourt, capturando once prisioneros, entre ellos un oficial. Al Sudeste de Lens también hubo la noche última encuentros de patrullas, en las que ocasionamos pérdidas al enemigo. Fuera del cañoneo, en la vecindad de Epehy, al Nordeste de Ipres, nada nuevo que señalar. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 13.—Frente occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y el Príncipe heredero alemán.—Fuerzas contingentes exploradores que el enemigo lanzó al Norte de Lens y al Norte de Omignon fueron rechazados después de luchas. En los demás sectores, la actividad entre ambos bandos quedó limitada a pequeños movimientos exploradores y a fuego de artillería en algunos sectores. Grupo del duque Albrecht.—Después de haber aumentado considerablemente el fuego entre Fleurey y el Mosela, varias compañías francesas avanzaron en la región de Remenauville y en la parte occidental del bosque de Pretre contra nuestras líneas. Después de una breve lucha, derrotamos al enemigo, infligiéndole grandes bajas. Algunos prisioneros quedaron en nuestras manos.

En el Sudelkopf y en el Hartmannsweilerkopf hubo lucha de artillería y de minas.

Para vengarnos de los bombardeos enemigos sobre Saarbrücken el día 5 de febrero, nuestras escuadrillas aviadoras atacaron anoche la fortaleza Nancy, con éxito a la vista.

Frente macedónico.—En Monastir y a orillas del Vardar hubo actividad de artillería y de aviación.

Nada nuevo que señalar en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 13.—No se libraron acciones dignas de mención. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

El discurso de la Corona en Inglaterra.—Londres, 13.—El Rey Jorge leyó el siguiente discurso de la Corona:

«Lores y señores: Exigencias de la guerra hacen en mí un deber imperativo invitarlos directamente, después de un intervalo que ha sido muy corto, a que reanudéis vuestras deliberaciones.

Los fines que mis aliados y yo perseguimos han sido expuestos recientemente por mi Gobierno en una declaración que recibió la unánime aprobación de todos mis pueblos en el Imperio, y ha facilitado conceptos justos para la reglamentación de la lucha actual y para el restablecimiento de los derechos nacionales y de la paz internacional en el porvenir.

El Gobierno alemán, sin embargo, ha ignorado voluntariamente nuestras justas exigencias, que consistían en la reparación de los males que ha infligido y en exigir garantías contra su renovación no provocada.

Sus portavoces rechazan por sí mismos sus obligaciones, y al mismo tiempo se niegan a reconocer las libertades legítimas de los demás.

Es nuestro deber proseguir la guerra con todo vigor, con la energía que poseamos hasta el momento en que los únicos principios por los cuales pueda ser terminada una paz honorable sean reconocidos.

Tengo plena confianza en que mis fuerzas combatientes continuarán, en cooperación con las de mis fieles aliados, desplegando el mismo valor y heroísmo, y que mi pueblo en sus hogares muestre la misma fidelidad desinteresada que ha hecho ya fracasar tantos proyectos enemigos. Sigamos así y está asegurado el triunfo de una causa legítima.

He invitado a los representantes de mis dominios y a los de mi Imperio indio a una nueva sesión del Gabinete de guerra imperial, con objeto de que pueda yo recibir sus consejos sobre las cuestiones importantes que conciernen a los intereses comunes de mi Imperio.

Señores de la Cámara de los Comunes: Se solicitarán de vosotros medidas que respondan a las necesidades de los servicios de las fuerzas combatientes y al sostenimiento de nuestras haciendas nacionales.

Mis lores: La lucha en que estamos comprometidos ha alcanzado un momento crítico que exige más que nunca el concurso de nuestras energías unificadas y de todos nuestros recursos.

Yo recomiendo con toda confianza a vuestro patriotismo las medidas que se someterán a vuestra aprobación, y ruego al Todopoderoso que haga caer sobre vosotros su bendición.

Consejo de ministros.—París, 12.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el ministro de Agricultura y de Abastecimientos dió cuenta de la situación actual, en Francia y en los países aliados, de los abastecimientos, presentando una serie de medidas que reducen el consumo superfluo y aseguran un reparto mejor de los artículos de primera necesidad.

El ministro de Hacienda, Sr. Klotz, dió cuenta de las deliberaciones habidas en la Comisión interalada de Hacienda en Londres durante la pasada semana, cuyos resultados, muy satisfactorios, establecen un perfecto acuerdo entre los aliados.

El Presidente del Consejo aprobó un decreto, por el que se colocan los servicios de contraespionaje, de informes y de seguridad, bajo la autoridad del comisario general de Seguridad nacional, designando al Sr. Maringer comisario de Estado y director de Seguridad general para estas funciones. (Agencia Radio.)

Dice Curzon.—Londres, 13.—En la sesión de la Cámara de los lores, hablando lord Curzon de la Conferencia de Versalles, manifestó que precisa una estrecha cooperación entre los aliados; que se han dictado algunas medidas por los Presidentes del Consejo de las diferentes naciones aliadas; pero que los problemas militares deben ser tratados por técnicos militares, que trabajen de común acuerdo, porque hemos llegado a una situación en que las condiciones son completamente diferentes de las anteriores, y por lo tanto, es necesario un acuerdo perfecto entre los políticos y los jefes de los ejércitos. No cabe duda que los delegados militares de Versalles se investigarán en el porvenir de más amplios poderes. En lo que concierne a las operaciones militares, las funciones del Consejo son ejecutivas, pero no tienen este carácter en ningún otro sentido. La época más crítica que he tenido que afrontar no es la que tenemos entre nosotros, porque nuestros consejeros militares no la consideran peligrosa; pero no obstante, deben los aliados poner todo su esfuerzo en la causa común para que salvemos a la civilización. (Agencia Radio.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Iba a Manila cargado de sal.—Santa Cruz de Tenerife, 12.—Han llegado al puerto de Estaca (Hiero), en cuatro botes, 37 tripulantes del vapor español «Ceferino», que ha sido torpedeado por un submarino alemán (el mismo que torpedeó al «Sebastián») cuando se dirigía a Manila con carga general y sal de Torrevieja.

El «Ceferino» era de la matrícula de Avilés y desplazaba 3.647 toneladas.

EN LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Banquete de despedida.—Zurich, 13.—Comunican de Brest-Litowski que ayer, a las doce, se celebró en dicha población un banquete de despedida, al que concurrieron las Misiones diplomáticas.

Czernin pronunció un discurso, dando las gracias al Príncipe de Baviera por la hospitalidad ofrecida en el Cuartel general de los ejércitos del Este. El Príncipe Leopoldo, al contestar, hizo notar la importancia que la obra de Brest había tenido para la paz.

Todas las delegaciones han marchado. (Agencia Radio.)

Prórroga del plazo concedido a Rumania.—Basilea, 13.—El «Berliner Tageblatt» anuncia que Alemania ha concedido a Rumania un plazo, que expira mañana por la tarde, para contestar a su ultimátum. (Agencia Radio.)

Lo que se espera.—Washington, 13.—La opinión general en América es que el desfalecimiento ruso que ha seguido a la negativa de firmar la paz con Alemania no servirá más que para estimular el movimiento revolucionario en los países centrales. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Las pastorales de los obispos brasileños.—Río Janeiro, 13.—El ministerio de Relaciones Exteriores publicará en breve un libro que contiene todas las pastorales dirigidas por los obispos brasileños a los católicos del país con motivo de la declaración de guerra del Brasil a Alemania. El doctor Nilo Pecanha, ministro de Relaciones Exteriores, desea que se conozcan en todos los países el patriotismo del

clero brasileño y las pruebas de solidaridad nacional dadas por todas las agrupaciones religiosas y filosóficas. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Las construcciones navales.—Washington, 13.—El Gobierno se propone mejorar los métodos de reclutamiento de personal obrero en los astilleros. Hurley, presidente del departamento de Marina, ha declarado que todas las industrias norteamericanas están al servicio de las construcciones navales. (Agencia Radio.)

La ampliación de los poderes presidenciales.—Washington, 13.—La Comisión del Senado nombrada para dictaminar en el proyecto de ampliación de poderes presidenciales para la guerra, ha terminado su trabajo. El dictamen propone algunas enmiendas poco importantes. Se cree seguro que el dictamen será votado con rapidez. (Agencia Radio.)

Los pájaros del Kaiser

(Impresiones del bombardeo aéreo de París.)

La formidable voz de contralto de la sirena, pasando vertiginosamente de un grave gigantesco a un colosal agudo, nos anuncia la llegada de los pájaros siniestros.

En el inmenso lago azul del cielo, la luna subía serenamente, «toda ámbar y miel». Parecía como una reina que viniere a presenciar la gran fiesta trágica de esta noche encantada de enero.

Maravillados, absortos, nuestros ojos se han clavado en la infinita bóveda celeste donde por momentos el prestigio sideral crece. Una danza fantástica y solemne de errantes luceros se inicia en el amplio escenario cristalino.

Hacia el Norte, el cañón comienza a tronar. Parece estallar en salvas triunfales. Los aviones franceses, ignea saetas, cruzan, rasgando el éter, en todas direcciones. El ruido de los motores llega hasta nosotros. Unas veces son suspiros tenues, desvaneciéndose en la noche; otras parece palpitación de gigantes corazones que nos hablan desde la altura...

El cielo se ha convertido en un vasto mar de proyecciones luminosas, de esferillas doradas que ruedan vertiginosamente, creciendo a veces hasta la magnitud de faros prodigiosos. En los espacios sombríos nacen incesantemente efímeras estrellas. Los primeros proyectiles parecen estallar lejanamente, aun en los confines de la bóveda infinita...

El cañoneo se ha hecho vivo y emocionante. Las baterías de la defensa aérea de París debieron abrir ampliamente el fuego delante de las primeras escuadrillas alemanas. Sobre la aglomeración urbana, hacia el Norte, elevanse enormes bolas de luz violeta que se difunden en la atmósfera, formando fantásticas figuras geométricas. La trepidación de los motores llega más ruda é intensamente hacia nosotros. Los aviones alemanes han debido franquear el paso por la cintura de defensa. Hilos de fuego, que trazan verdaderos arabescos luminosos en el aire, los cohetes indicadores anuncian que los pájaros siniestros se aproximan hacia el centro. Acá y allá, las detonaciones formidables se suceden. Súbitos resplandores rojizos flotan en ciertos puntos sobre la masa de edificios; de los bloques sombríos de casas surgen momentáneamente como igneos árboles decorativos. Las detonaciones desgarrantes aumentan. Los aeroplanos franceses se hacen invisibles un instante para resurgir como filantes puntos de luz, corriendo a velocidades increíbles, cual si persiguieran de cerca la sombra trágica del enemigo, que se desliza criminalmente en el espacio, descargándose al azar del plomo asesino.

Incesantemente se suceden en lo alto las señales para trazar el tiro de las baterías terrestres. Hay unos breves minutos de calma. El ruido de los motores se aleja. Bruscamente hacia el Este de París se reproducen las explosiones luminosas; el cielo se torna todo oro; tres recias detonaciones paulatinas y un ruido sordo seguido de un estremecimiento que hace temblar el piso se escuchan. Es quizá uno de los grupos de aviones enemigos, que imposibilitado de forzar la línea de fuego de las baterías de la cintura por el Norte, ha debido contornear la capital, y ataca por el Este. La calma vuelve a renacer, pero por tiempo relativamente corto. El cañoneo se reproduce furioso hacia el Norte. Da la impresión de que otro grupo de aviones enemigos ha atacado y conseguido forzar las líneas. En este momento, un vivo resplandor rojo se levanta en el horizonte. Una gran nube carmin y gris sube sobre las casas. Es un incendio que estalla, y parece como si una montaña de sangre se levantase hacia el cielo, clamando venganza. Entretanto, el cañón truena y truena, los shrapnells estallan en el aire, las explosiones ignea aumentan en el espacio, los motores rugen desesperados, el fuego que ilumina el sector del cielo nos muestra la nueva batalla aérea, inmensamente trágica. Los taimados visitantes han logrado poner sus alas monstruosas sobre el corazón de París, por fin.

Las detonaciones desgarrantes se producen por varios sitios a la vez; las bombas caen vibrando en el espacio y sobre la ciudad. Los combates se libran en direcciones distintas, y las balas luminosas danzan fantásticamente, ya a un lado, ya a otro. Un silbido lígubre, como el de un tren que pasa sobre un puente metálico, vibra en nuestros oídos, y por más que sólo dura brevísimos segundos, parece inmensamente largo. Es un torpedeo, que acaba de caer muy próximo; pero cuando se esperan los efectos, no sucede absolutamente nada. Los Goths deben estar sobre nuestras mismas cabezas. El espacio entero parece poblado de abejas que zumbaran monstruosamente.

Después, la lucha languidece, se aleja. Se oye algún cañoneo lento hacia el Norte. Más tarde, la calma absoluta. El cielo recobra su serenidad maravillosa. La berloque sopla briosamente como si cantara victoria, anunciando a la población que el peligro ha pasado. Las ventanas de las casas se van cerrando. Madame la Lune se oculta también tras diáfanos celajes, como una reina que se retirara a su lecho suntuoso después de acabada la función.

En esta espléndida y terrible noche de enero, las calles se han poblado de largas caravanas humanas para presenciar el imponente espectáculo. Gesticulando, riendo, alguna vez alzando los puños en ademán airado hacia el cielo, emocionados y absortos ante la escena grandiosa y nunca vista, los habitantes de París se han paseado sin temor alguno, con el ánimo varonil y seguro ante el peligro. Todos los corazones se elevaban llenos de unión a la altura para ayudar espiritualmente a nuestros héroes, a los que, por defender nuestras vidas, serenos como dioses, surcaban raudamente el espacio; sublimes héroes ante quienes aquellos de la Iliada eran en verdad pequeña cosa. Los héroes de hoy no encontrarán un Homero capaz de cantarlos.

En esta noche de gran raid de aviones enemigos sobre París, al ver la serenidad unánime de la urbe, al observar cómo ante el angustioso alarido de la sirena anunciando el peligro, y después en la plena emoción de la batalla aérea, sentíamos el espíritu tranquilo, exaltado tan sólo por la curiosidad y la formidable belleza trágica del espectáculo, he pensado cuán hondamente ha influido esta guerra en la psicología general de las muchedumbres, y cómo imperceptiblemente el temor legendario a la muerte se ha ido anulando en el individuo.

La guerra, con su espectáculo imponente de grandezas heroicas, creando, y afirmando sobre todo, el sentimiento del deber, hace perfectamente lógico que todo un pueblo se mantenga, como sucede en Londres y París, sereno, confiado, y hasta indiferente ante el peligro. Ciertamente, si hace algunos años esa temerosa voz de la sirena hubiera corrido por todo París anunciando que los aviones alemanes llegaban cargados de bombas criminales, el pánico hubiera producido un desastre. A la imaginación nos vienen aquellas escenas de terror que velamos reproducidas en los fotogramados de hace veinte años, cuando el famoso Destripador traía asustada a media humanidad, y las gentes no osaban salir en las noches. Necesariamente los pueblos se han virilizado, aprendiendo a tener un sentido exacto del valor de la vida, al mismo tiempo que han elevado el concepto de ella; han limitado a las proporciones de mutación ó tránsito que representa la muerte, tan temida. Han vuelto al concepto de serenidad y heroísmo, de sabiduría, de los pueblos antiguos, y nadie parece ya ignorar que nuestras vidas no acaban jamás; se reproducen, se mejoran, se perpetúan en las que vienen después. Y hacer donación de la vida en holocausto a los demás, y en bien de otra vida mejor, ¿qué mayor dicha?

Y dando plaza después a estas reflexiones confortantes, ¿cómo no pensar, cómo no ver en toda su horrible magnitud el crimen odioso que representa la incursión de esos siniestros pájaros sembradores de la muerte sobre una gran población inocente indefensa y tranquila, sobre una población sagrada como París?

Es la síntesis monstruosa de toda una serie de violaciones increíbles. Sobre el menosprecio más vergonzoso a todos los convenios internacionales, a las leyes de guerra y a las costumbres más elementales entre pueblos civilizados, después del bombardeo sistemático a las pequeñas ciudades abiertas, estas nuevas hazañas sobre las grandes poblaciones sin objetivo militar, comprometiendo la vida de pacíficos ciudadanos, asesinando a niños y mujeres. El hombre ha llegado ciertamente a un grado de heroísmo sublime, pero al mismo tiempo a un momento de degradación que estos hechos nos revelan de una manera que sonroja nuestra condición humana.

Al pensar en ello, una violenta sacudida de ira vibra a veces súbitamente en todo nuestro ser; mas se extingue al pronto dando puesto a un profundo sentimiento de repugnancia y de desprecio.

Sobre la triste lista de muertos y heridos que las negras aves del Kaiser han causado a la población de París, el mundo entero meditará un momento conmovido, y un mudo clamor salido de todos los pechos se elevará noblemente al cielo.

¡Oh héroes, criminalmente, yo os he visto entrar en la noche sobre París, sobre París sagrado!

LUIS DORESTE

París, marzo 27, 1918.



LA SEÑORA

DOÑA MARÍA DEL VALLE Y JULIÁ

MARQUESA DE CASA-ARGUDÍN

HA FALLECIDO EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Antonio Suárez de Argudín y del Valle, Marqués de Casa-Argudín; su hija, doña María; hijo político, D. Antonio Cruzat y González de Estéban; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Lagasca, núm. 16, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas.—Se suplica el coche. En la capilla ardiente se celebrarán misas por la mañana hasta la hora del entierro.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida del Conde de Peñalver, número 15.



D. Gonzalo Dal-Ré y Espejo

ALUMNO DE ARQUITECTURA

Ha fallecido el día 13 de febrero de 1918

A LOS VEINTE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Carlos y doña Antonia; su abuela, doña Dolores; hermanos, D. Carlos, D. Fernando, doña Africa y D. Gustavo; hermanos políticos, doña María Pérez, doña Ester Tenreiro, doña María Mollá y D. José González Campo; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Núñez de Balboa, núm. 8, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, número 15.

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Ha empezado la gran liquidación de calzados que, por fin de temporada, según costumbre, hace LA IMPERIAL en sus establecimientos de Arenal y Plaza del Progreso.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DEL RISCAL

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

- DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastain, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Bidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ALHAJAS

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS. 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

NO PRECISA USTED hacer un gran sacrificio para adquirir un aparato y discos. Nosotros se los vendemos A PLAZOS, con precios de contado, y á pagar una cantidad mensual insignificante. Pida usted catálogos y condiciones á la Agencia Odeón, Preciados, 1

SUBASTA

El jueves, día 14, á las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, plaza de San Miguel, número 8, principales.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA GLOSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Madrid 1,50, Provincias y Portugal 5,00, Unión Postal 9,00, América y Oceanía 15,00. Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

UROMIL CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO REUMA ARENILLAS COLICOS CALCULOS NEFRITICOS GOTA Enfermos desengañados, rebeldes á todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 á 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques. De venta: en Centros de específicos y Farmacias

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLORES, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

LA CENTRAL ANUNCIADORA Fernando VI, núm. 3.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS Almoneda, todos los muebles de un piso seminuevos, realizo urgente. Fuencarral, 108, entresuelo. Almoneda muebles de lujo. Urgente. Hay piano. Hortaleza, 132, bajo.

ALQUILERES Particular cede habitaciones con ó sin. Plaza San Gregorio, 1, primer derecha.

CONSULTAS Partos sin dolor.—Ultimos adelantos de la ciencia toxicológica. Por aplicación procedimientos anestésicos, rigurosamente científicos y comprobados, se amortiguan los dolores del parto de modo positivo y franco, absolutamente inofensivo para la madre y feto. La asistencia al parto está dirigida por un reputado especialista. Hospedaje económico para embarazadas. Consulta gratis de cinco á diez. Por correo dirijirse á doña Emilia Francia, profesora en partos, Cabeza, 38, Madrid.

ALQUILERES Particular cede habitaciones con ó sin. Plaza San Gregorio, 1, primer derecha.

CONSULTAS Partos sin dolor.—Ultimos adelantos de la ciencia toxicológica. Por aplicación procedimientos anestésicos, rigurosamente científicos y comprobados, se amortiguan los dolores del parto de modo positivo y franco, absolutamente inofensivo para la madre y feto. La asistencia al parto está dirigida por un reputado especialista. Hospedaje económico para embarazadas. Consulta gratis de cinco á diez. Por correo dirijirse á doña Emilia Francia, profesora en partos, Cabeza, 38, Madrid.

ALQUILERES Particular cede habitaciones con ó sin. Plaza San Gregorio, 1, primer derecha.

AVISO MUEBLES La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9 ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y R. MAYOR, 31. Telégraf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

Señores Anunciantes! Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenas, aniversarios, valijas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformados, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid

HASTA 30 PALABRAS PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

COMPRAS Y VENTAS Compro oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, pianos, pianolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45. Compramos en el acto y pagamos más que nadie, accesorios de automóviles, motocicletas, máquinas de escribir, calcular y registradoras. Avisos: Regueros, 16, bajo.

ALQUILERES Particular cede habitaciones con ó sin. Plaza San Gregorio, 1, primer derecha.

CONSULTAS Partos sin dolor.—Ultimos adelantos de la ciencia toxicológica. Por aplicación procedimientos anestésicos, rigurosamente científicos y comprobados, se amortiguan los dolores del parto de modo positivo y franco, absolutamente inofensivo para la madre y feto. La asistencia al parto está dirigida por un reputado especialista. Hospedaje económico para embarazadas. Consulta gratis de cinco á diez. Por correo dirijirse á doña Emilia Francia, profesora en partos, Cabeza, 38, Madrid.

ALQUILERES Particular cede habitaciones con ó sin. Plaza San Gregorio, 1, primer derecha.

CONSULTAS Partos sin dolor.—Ultimos adelantos de la ciencia toxicológica. Por aplicación procedimientos anestésicos, rigurosamente científicos y comprobados, se amortiguan los dolores del parto de modo positivo y franco, absolutamente inofensivo para la madre y feto. La asistencia al parto está dirigida por un reputado especialista. Hospedaje económico para embarazadas. Consulta gratis de cinco á diez. Por correo dirijirse á doña Emilia Francia, profesora en partos, Cabeza, 38, Madrid.

ALQUILERES Particular cede habitaciones con ó sin. Plaza San Gregorio, 1, primer derecha.